中华人民共和国会计法释义：第十四条 

          第十四条 会计凭证包括原始凭证和记帐凭证。  

  办理本法第十条所列的经济业务事项，必须填制或者取得原始凭证并及时送交会计机构。  

  会计机构、会计人员必须按照国家统一的会计制度的规定对原始凭证进行审核，对不真实、不合法的原始凭证有权不予接受，并向单位负责人报告；对记载不准确、不完整的原始凭证予以退回，井要求按照国家统一的会计制度的规定更正、补充。  

  原始凭证记载的各项内容均不得涂改；原始凭证有错误的，应当由出具单位重开或者更正，更正处应当加盖出具单位印章。原始凭证金额有错误的，应当由出具单位重开，不得在原始凭证上更正。  

  记帐凭证应当根据经过审核的原始凭证及有关资料编制。  

  【释义】本条是对原始凭证的填制、取得、审核和记帐凭证的编制的规定。    各单位发生本法第十条规定的经济业务事项，都必须进行会计核算，而会计核算的第一个步骤，就是取得或者填制原始凭证。根据实际发生的经济业务事项，及时填制或者取得原始凭证，并送交会计机构，是保证会计工作顺利进行的基本条件。在实际工作中，有些经济业务的经办人员在办理经济业务时不按照规定填制或者取得原始凭证；或者对会计工作不支持、不配合，迟迟不将原始凭证送交会计机构，影响会计工作的正常进行。本条第一款就是针对现实中存在的这些问题，对原始凭证的取得和传递问题作出的专门规定，这就是办理本法第十条所列的经济业务事项，必须填制或者取得原始凭证并及时送交会计机构。会计机构、会计人员应当严格执行这一规定，并且应当广泛宣传这一规定，使其他有关的机构和人员都认识到，违反这一规定并不是一般的工作失误和配合问题，而是一种违法行为。    为了保证会计核算能够如实反映经济业务所引起的资金增减变化，有效地监督单位的日常经济活动，会计机构、会计人员取得原始凭证后，必须按照国家统一的会计制度的规定对原始凭证进行审核。对原始凭证的审核主要包括以下几个方面的内容：（1）审核原始凭证所记载的经济业务是否正常，判断是否正确，涉及业务发生的日期、季节、经办负责人员、数量和单位、业务的程序和手续等是否符合要求等等。（2）合法性、合规性、合理性审核。主要审核凭证中所反映的经济业务的内容是否符合国家有关政策、法令、制度、计划、预算和合同等的规定，是否符合审批权限和手续，以及是否符合节约原则等。（3）完整性审核。主要审核原始凭证的手续是否完备，应填项目是否填写齐全，有关经办人员是否都已签名或盖章，主管人员是否审批同意等。（4）正确性审核。主要审核原始凭证的摘要和数字是否填写清楚、正确，数量、单价、金额的计算有无差错，大写与小写金额是否相符等。会计机构、会计人员在审核时发现不真实、不合法的原始凭证有权不予接受，并向单位负责人报告；对记载不准确、不完整的原始凭证予以更正。为了保持原始凭证的实际情况，对原始凭证记载的各项内容均不得涂改，也不得挖补，如果发现原始凭证有错误的，应当由出具单位重开或者更正，更正处应当加盖开出单位的印章。由于原始凭证金额是原始凭证中最重要的一项内容，金额记载的是否清楚、准确，涉及到单位所得与所费的计量、计算能否准确，影响会计核算结果的质量。因此，本条第四款专门规定，原始凭证金额有错误的。应当由出具单位重开，不得在原始凭证上更正。  

  对原始凭证进行审核后，会计机构、会计人员应当根据审核无误的原始凭证编制记帐凭证。按照现行国家统一会计制度的规定，编制记帐凭证应当符合下列要求：（1）填制记帐凭证时，应当对记帐凭证进行连续编号。连续编号的目的是分清会计事项处理的先后顺序，便于记帐凭证与会计帐簿核对，确保记帐凭证完整无缺。编号的方法可以有多种，可以分别按现金收付、银行存款收付和转帐业务三类编号，或者按现金收入、现金支出、银行存款收入、银行存款支出和转帐五类进行编号。各单位应当根据本单位业务繁简程度和人员多寡、分工情况，来选择编号方法。无论采用哪一类编号方法，都应当按月顺序编号，即每月从第1号编起，顺序编至月末。（2）记帐凭证可以根据每一张原始凭证填制或者根据若干张同类原始凭证汇总填制。但不得将不同内容和类别的原始凭证汇总填制在一张记帐凭证上，否则，经济业务的具体内容不清楚，难以填写摘要，会计科目因没有明确的对应关系而看不清经济业务的来龙去脉。这样填制记帐凭证不仅凭证本身记录不清楚，也容易造成会计帐簿记录的错误，给记帐、算帐人员带来困难。（3）除结帐和更正的记帐凭证可以不附原始凭证外，其他记帐凭证必须附原始凭证，并注明所附原始凭证的张数。所附原始凭证张数的计算，一般应以原始凭证的自然张数为准。凡是与记帐凭证中的经济业务记录有关的每一张证据，都应作为原始凭证的附件。如果记帐凭证附有原始凭证汇总表，应该把所附的原始凭证和原始凭证汇总表的张数一起计入附件张数之内。（4）与其他单位共同负担费用的情况下，保存原始凭证的主办单位应当给其他应负担部分费用支出的单位开具原始凭证分割单，以证明支出了费用。这种原始凭证分割单必须具有原始凭证的基本内容，具体包括：凭证名称，填制凭证日期，填制凭证单位名称或者填制人姓名，经办人员的签名或盖章，接受凭证单位名称或者填制人姓名，经办人员的签名或盖章，接受凭证单位名称，经济业务内容，数量、单价、金额和费用分摊情况等。（5）如果在填制记帐凭证时发生错误的，可以用红字注销法进行更正，如果会计科目没有错误，只是金额错误，可以将正确数字与错误数字之间的差额，另编一张调整的记帐凭证。如果发现以前年度记帐凭证有错误的，应当用蓝字填制一张更正的记帐凭证。（6）记帐凭证填制完经济业务事项后，如有空行，应当自最后一笔金额数字下的空行处至合计数上的空行处划线注销。这样做的目的是堵塞漏洞，严密会计手续。（7）实行会计电算化的单位，对于机制记帐凭证应当符合记帐证的一般要求，打印出来的机制记帐凭证要加盖制单人员、审核人员、记帐人员及会计机构负责人（会计主管人员）印章或者由上述人员签字，以加强审核，明确责任。 
