公司清算程序及常见法律问题解读
引言
前几年，跟随着国家全民创业政策的浪潮，市场上涌现了一大批新公司，而近几年，由于新冠疫情的影响，叠加经济波动的因素，市场上出现了一批“闲置”的公司。很多人都置之于不顾，但实际上，公司停止经营之后应当尽快注销，否则会引起一系列的法律后果。本文通过公司清算的必要性、清算的基本程序以及清算的常见问题三个部分，对公司清算问题进行详细地梳理归纳。
第一部分
清算的必要性解读
现实中常常出现由于多设、误设而成立的公司或经营业务转移而闲置的公司，很多时候，人们自然地认为，公司不再有营收，关闭费时费力，且说不定之后会重新开启业务，就先闲置，由它自生自灭。但实际上，及时关闭空闲公司是十分必要的。若任由其闲置消亡，可能会给公司及其责任人带来一系列的法律风险。
一、公司面临的法律风险
（一）吊销营业执照
《公司法》中规定，公司成立后无正当理由超过六个月未开业的，或者开业后自行停业连续六个月以上的，可以由公司登记机关吊销营业执照。
根据上述条款可知，未开业或自行停业达到一定的期限，公司都有被工商行政管理部门吊销营业执照的风险，因此长期闲置不再经营的公司，无法“留存”以备使用，应当及时进行注销。
（二）列入经营异常名录
《企业经营异常名录管理暂行办法》第六、七、九条规定，企业未依照《企业信息公示暂行条例》第八、十条规定履行相应公示义务，或工商行政管理部门在依法履职过程中通过登记的住所或者经营场所无法与企业取得联系的，可能面临被工商行政管理部门列入经营异常名录的后果。
上述空闲公司由于业务、人员的空缺，难免无法履行或忘记履行上述义务，最终被列入经营异常名录，三年后还将面临被列入严重违法企业名单的风险。
（三）列入严重违法失信企业名单
《企业经营异常名录管理暂行办法》第十五条规定，企业被列入经营异常名录届满3年仍未履行相关义务的，工商行政管理部门应当在企业被列入经营异常名录满3年前60日内，通过企业信用信息公示系统以公告方式提示其履行相关义务；满3年仍未履行相关义务的，自届满之日起10个工作日内将其列入严重违法失信企业名单。
一旦被列入严重违法企业名单，该公司的法定代表人、负责人及其他相关责任人将面临一系列的法律责任。
（四）被列入税务非正常户
根据《税务登记管理办法》第三十八条，已办理税务登记的纳税人未按照规定的期限申报纳税，在税务机关责令其限期改正后，逾期不改正的，税务机关应当派员实地检查，查无下落并且无法强制其履行纳税义务的，由检查人员制作非正常户认定书，存入纳税人档案，税务机关暂停其税务登记证件、发票领购簿和发票的使用。第三十九条规定，纳税人被列入非正常户超过三个月的，税务机关可以宣布其税务登记证件失效，其应纳税款的追征仍按《税收征管法》及其《实施细则》的规定执行。
二、相关人员面临的法律风险
（一）对法定代表人的不利影响
1. 不得再担任其他公司的董事、监事、经理。
担任因违法被吊销营业执照、责令关闭的公司、企业的法定代表人，并负有个人责任的，自该公司、企业被吊销营业执照之日起未逾三年的，不得担任公司的董事、监事、经理。
2. 不得担任其他企业的法定代表人。
担任因违法被吊销营业执照的企业的法定代表人，并对该企业违法行为负有个人责任，自该企业被吊销营业执照之日起未逾三年的，不得担任其他企业的法定代表人。
3. 法定代表人、负责人经营活动受限。
《国家税务总局关于加强增值税发票数据应用防范税收风险的指导意见》（税总发〔2015〕122号）规定，其法人或财务负责人曾任非正常户的法人或财务负责人的纳税人，主管税务机关可以严格控制其增值税专用发票发放数量及最高开票限额。
《国家税务总局关于明确纳税信用管理若干业务口径的公告》（国家税务总局公告2015年第85号）规定，有非正常户记录或者由非正常户直接责任人员注册登记或者负责经营的，纳税信用级别直接判为D级。
（二）对职业经理人的影响
本文所述职业经理人即在公司担任董事、监事、经理及其他负责人的人员。职业经理人所任职的或曾任职的企业被吊销营业执照、被列入严重违法失信企业名单等同样会对自身职业带来一定的影响。
对所任职的公司、企业因违法被吊销营业执照负有个人责任的董事、监事、厂长、高级管理人员，自该公司、企业被吊销营业执照之日起五年内不得担任公开募集基金的基金管理人的董事、监事、高级管理人员和其他从业人员。
曾任非正常户的法人或财务负责人的纳税人，主管税务机关可以严格控制其增值税专用发票发放数量及最高开票限额。
如在公司担任董事、监事及其他高管的同时又是公司法定代表人或负责人，不利后果将叠加。同时，如果职业经理人在担任公司法定代表人期间离职，但公司因长期闲置无法办理法定代表人的工商变更登记，上文所述惩戒举措将一直持续并加重。
（三）对“被挂名”、“被冒名”人员的影响
实务中担任“挂名”法定代表人，被冒名注册公司、担任法定代表人的情形屡见不鲜。其中，担任“挂名”法定代表人，如果公司因故致使被吊销营业执照、列入严重违法失信企业名单，仍应按照公司法定代表人的身份承担相应责任，在任职和经营活动等方面将受到限制。
实践中也有很多被冒名注册公司，担任法定代表人的情况。虽然当前随着信息查询系统的健全，越来越多这样的情况能够被发现和避免，各地市场监管机关近些年纷纷出台了相关文件，建立了便捷通道，以便当事人及时去纠正信息。《公司法司法解释三》中也规定了，冒用他人名义出资并将该他人作为股东在公司登记机关登记的，冒名登记行为人应当承担相应责任；公司、其他股东或者公司债权人以未履行出资义务为由，请求被冒名登记为股东的承担补足出资责任或者对公司债务不能清偿部分的赔偿责任的，人民法院不予支持。但是实践中，在尚未查明之前，被冒名者仍会作为公司的实际控制人、法定代表人而负担相应的责任。
“被冒名”、“被挂名”注册公司，对部分行业的人员由于非故意“隐瞒”有关信息，在财产申报、个税申报中隐瞒或遗漏还会带来特殊的影响。如，国家公务人员在申报个人财产情况时有“遗漏”，可能会面临系统内部的各种“处分”，影响职业发展。
第二部分
公司清算的基本程序
上文我们通过法律风险分析明确了闲置公司及时清算注销的必要性。根据《公司法》的规定，公司章程规定的其他解散事由出现、股东会决议解散、依法被吊销营业执照、责令关闭或者被撤销等原因进行解散的，要成立清算组进行清算，而企业合并或分立并不需要成立清算组进行清算。但仍然需要办理公司注销登记，使其最终归于消灭。那么，公司应如何进行清算？经过怎样的程序才算清算完成呢？我国公司主要遇到的清算类型是解散清算与破产清算。解散清算可分为自行清算与法院强制清算。下文分别对自行清算与强制清算两种类型的清算程序进行简要介绍。
[bookmark: _GoBack]一、自行清算
（一）成立清算组
根据《公司法》一百八十三条的规定，公司应当在解散事由出现之日起十五日内成立清算组，开始清算。清算组无固定人数限制，一般应当由两名以上的成员组成，需要其中一人负责清算过程的运作。公司解散，依法应当清算的，清算组应当自成立之日起 10 日内将清算组成员、清算组负责人名单向公司登记机关备案。
有限责任公司的清算组一般由股东组成，股份有限公司的清算组由董事或者股东大会确定人员组成。实践中，有出现有限责任公司股东为法人的情况，在此情况下，法人股东可指派自然人成立清算组负责相关事宜。
（二）清理公司财产，编制资产负债表和财产清单
清算组织要全面清理公司的全部财产，不仅包括固定资产，还要流动资产;不仅包括有形资产，还包括无形资产;不仅包括债权，还包括债务。在清理后，清算组需要编制资产负债表和财产清单，并制定清算方案，报股东会、股东大会或人民法院确认。
清算组在清理公司财产、编制资产负债表和财产清单后，发现公司财产不足以清偿债务的，应当依法向人民法院申请宣告破产。公司经人民法院裁定宣告破产后，清算组应当将清算事务移交给人民法院，进入破产清算程序。
（三）债权登记与申报
清算组应当自成立之日起十日内通知债权人，并于六十日内在报纸上公告。债权人应当自接到通知书之日起三十日内，未接到通知书的自公告之日起四十五日内，向清算组申报其债权。债权人申报债权，应当说明债权的有关事项，并提供证明材料。清算组应当对债权进行登记。在申报期间，公司不进行债务清偿活动，清算组不得对债权人进行清偿。
（四）清偿债务，分配财产
债权申报结束后，清算组对公司债务按照法定规则与顺序进行清偿。公司债务的清偿顺序如下：（1）支付清算费用，包括审计费、公告费、法律服务费等；（2）支付职工的工资、社会保险费用和法定补偿金；（3）缴纳所欠税款；（4）清偿公司债务。
公司财产在分别支付清算费用、职工的工资、社会保险费用和法定补偿金，缴纳所欠税款，清偿公司债务后的剩余财产，有限责任公司按照股东的出资比例分配，股份有限公司按照股东持有的股份比例分配。至此，公司债务及财产处理完毕。
（五）注销登记
公司清算结束后，清算组应当制作清算报告，报股东会、股东大会或者人民法院确认，并报送公司登记机关，申请注销公司登记，公告公司终止。同时，公司清算组应当自公司清算结束之日起30 日内向原公司登记机关申请注销登记。值得注意的是，公司申请注销登记前，须先保证其分支机构已全部注销登记完毕。
二、法院强制清算
公司出现解散事由但逾期未成立清算组进行清算；或者虽然成立清算组但故意拖延清算、违法清算可能严重损害债权人或者股东利益的，公司股东或债权人可以申请人民法院指定清算组进行清算。人民法院应当受理该申请，并及时指定清算组进行清算。法院强制清算的申请可以由公司债权人提出，也可以由公司股东提出，申请法院强制清算的被告为公司。法院强制清算的程序如下：
（一）成立清算组
法院在受理公司清算案件后，应当指定有关人员组成清算组。《公司法司法解释二》第八条第二款规定人民法院成立清算组时，清算组成员可以从下列人员或者机构中产生：（1）公司股东、董事、监事、高级管理人员；（2）依法设立的律师事务所、会计师事务所、破产清算事务所等社会中介机构；（3）依法设立的律师事务所、会计师事务所、破产清算事务所等社会中介机构中具备相关专业知识并取得执业资格的人员。
债权人、公司股东、董事或其他利害关系人，如果认为清算组成员有下列情况的，可以申请法院更换，法院也可依职权更换，存在下列情形的清算组成员： （1）有违反法律或者行政法规的行为；（2）丧失执业能力或者民事行为能力；（3）有严重损害公司或者债权人利益的行为。
（二）清点公司财产、制订清算方案
清算组在清点公司资产后，应编制资产负债表、财产清单并制订清算方案，并将该方案报法院确认，经法院确认之后，该方案才能实施。清算组在清理公司财产、编制资产负债表和财产清单时，发现公司财产不足清偿债务的，可以与债权人协商制作有关债务清偿方案。
按照《公司法》第一百八十五条的规定，清算组应当自成立之日起十日内通知债权人，并于六十日内，根据公司规模和营业地域范围在全国或者公司注册登记地省级有影响的报纸上进行公告。
（三）清偿公司债务，分配剩余财产
清算组在清理公司财产后，按照规定支付清算费用、职工工资、社会保险费和法定补偿金，缴纳所欠税款，清偿公司债务后的剩余财产，有限责任公司按照股东的出资比例分配，股份有限公司按照股东持有的股份比例分配。在财产分配过程中，清算组发现公司资不抵债的，应当依法向法院申请宣告破产。
（四）注销公司
清算组在公司清算结束后，应当制作清算报告，经法院确认后报工商登记主管部门进行登记，注销公司。清算组应当自成立之日起六个月内清算完毕。但因特殊情况无法在六个月内完成清算的，清算组可以向法院申请延长期限。
第三部分
公司清算常见法律问题
一边是复杂的破产清算程序，一边是公司闲置的潜在法律后果，还有清算之路上可能遇到的种种现实问题，导致很多企业股东、法定代表人非常苦恼。通常情况下，企业终止经营活动退出市场，需要经历决议解散、清算分配和注销登记三个主要过程，下文拟通过对企业破产清算的过程中常见问题进行解读，以期为相关实务提供一些参考。
一、公司要进行清算，部分股东却失联、失踪或死亡
根据国家五部门联合发布的《企业注销指引》的规定，对有限责任公司存在股东失联、不配合等情况难以注销的，经书面及报纸(或国家企业信用信息公示系统)公告通知全体股东，召开股东会形成符合法律及章程规定表决比例的决议、成立清算组后，向企业登记机关申请办理注销登记。
若股东失踪或死亡，公司无法完成自行清算，但公司经营管理已经发生严重困难，继续存续将严重损害股东利益的，该情形下，持有公司全部股东表决权百分之十以上的股东可以请求人民法院解散公司。
二、清算义务人不予配合，导致企业无法自行组织清算或清算
对于公司已出现解散事宜，但负有清算义务的投资人拒不履行清算义务或者因无法取得联系等情形不能成立清算组进行清算的公司，相关股东或债权人可依照《公司法》规定申请人民法院指定有关人员组成清算组进行清算。清算组在清理公司财产、编制资产负债表和财产清单后，发现公司财产不足清偿债务的，应当依法向人民法院申请宣告破产。人民法院裁定强制清算或裁定宣告破产的，企业清算组、破产管理人可持人民法院终结强制清算程序的裁定或终结破产程序的裁定，直接向登记机关申请办理注销登记。
三、预清算的企业营业执照、公章遗失
对于营业执照遗失的企业，可以持在国家企业信用信息公示系统自行公示的执照遗失公告，向企业登记机关申请注销，无需申请补发营业执照。涉及公章遗失的，经全体股东签字盖章或由清算组负责人签字确认，非公司企业法人由其上级主管单位法定代表人签字并加盖上级主管单位公章进行确认，相关注销材料可不盖公章。
四、部分或全部股东已注销
因股东(出资人)已注销却未清理对外投资，导致被投资企业无法注销的企业，其股东(出资人)有上级主管单位的，由已注销企业的上级主管单位依规定办理相关注销手续；已注销企业有合法的继受主体的，可由继受主体依有关规定申请办理；已注销企业无合法继受主体的，由已注销企业注销时登记在册的股东(出资人)申请办理。
五、法定代表人失踪或死亡
如果法定代表人并非公司股东，其失踪或死亡对公司清算注销的影响主要体现在公司解散材料的准备上。由于法定代表人通常都保管着公司的证照章，且承担着代表公司对外签署相关文件的职责，因此在公司解散过程中，包括清算组备案、提交注销申请等在内的众多事项需要法定代表人予以配合和协助，如果公司法定代表人失踪或死亡，则公司解散清算过程中的材料将无从准备，进而影响到公司清算进程。
就公司法定代表人身份的处理，实践中常用且行之有效的办法即为更换法定代表人。公司法定代表人的选举和变更按照《公司法》和公司章程的规定执行，通过召开股东会重新选举新的公司法定代表人，然后去工商部门办理变更登记。在办理公司法定代表人变更登记过程中，一般需要准备公司登记（备案）申请书、全体股东签名的股东决议、新法定代表人的任职文件及身份证明等。


参考文献
一、法律法规、司法文件
1. 《中华人民共和国公司法》
2. 最高人民法院关于适用《中华人民共和国公司法》若干问题的规定（二）
3. 最高人民法院关于适用《中华人民共和国公司法》若干问题的规定（三）
4. 《企业注销指引（2021年修订）》
5. 《中华人民共和国市场主体登记管理条例》
6. 《上海市高级人民法院、上海市市场监督管理局关于企业注销若干问题的会商纪要》

二、参考文章
1.《法定代表人、股东“失联”时，公司如何解散？丨公司清算系列③》，地址：https://mp.weixin.qq.com/s/TM_M7Prlf0yYz-bGmsgHDw。
2.《公司应当如何去清算？丨公司清算系列②》，地址https://mp.weixin.qq.com/s/hs7SyN8K1oXic6O5TcWUrw。
3. 《企业注销指引修订！股东失联、难清算、公章遗失咋处理？》，地址：https://mp.weixin.qq.com/s/kqiqJXpdyMKSaTQ1q0xK8A。
4.《企业法律顾问系列第43期—公司清算》，地址：https://mp.weixin.qq.com/s/e3NdlaKkq10MxpIWSUbPEw。

